

ПРЕДСТАВЛЕНІЕ
КЪ ХАРЬКОВСКИМЪ ГУБЕРНСКИМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

N. 47.

I. ИЗВѢСТИЯ.

Нѣчто о кадастре.

(Продолженіе. N. 45.)

Для паковой оценки служили мы (въ 1805 году) среднія цѣны земли, кошорыя въ сложности составляли тогда 45 р. за десятину, и сложная-же чрезъ весь годъ цѣны работъ пакаго человѣка, кошорыя составляли 30 копѣкъ въ день.

Харьковской губерніи, (кошорой упомянутый Богодуховскій уездъ представляющъ среднее содержаніе) прописано положимъ мы—дабы безполезно не запруднить задачи—такую, кошорая одинакова съ ней бывъ доброю земли, движениемъ земледѣлія и промышленностіи, даже цѣнами хлѣба, много разнится на селеніостію, напр. Оренбургскую.

Тамъ десятина хорошей пахатной земли, (не въ отдаленности отъ самаго Оренбурга) стоила десять, двѣнадцать, до пятнадцати рублей; возмемъ средину 12 р. 50 к.—Цѣна рабочихъ лѣшией 1 р. 50 к., зимней 1 рубль, складовательно средняя 1 р. 25 к. Складовательно, шамъ одна десятина стоила десять рабочихъ дней, не больше. Складовательно, если десятина въ Харьковской губерніи обло-

жена 15 копѣйками, то въ Оренбургской со-размерно, не можетъ быть обложена болѣе, какъ 1 ю копѣйкою.

Сіи образцы откроемъ кадастровое описание одной губерніи къ другой, даже одного уезда къ другому. Соединенные усилия физики, науки финансъ и машинашки, употребивъ труды цѣлаго спасѣнія, могутъ развѣ опредѣлить его почти! Определеніе тѣхъ жизненныхъ потребностей на торгахъ,—дѣлается пакаже не машинническимъ гри-деянь, а испытаниемъ народнымъ, и однако дѣлается довольно вѣрою!..

Вотъ еще дополнительная мѣра; но и безъ принятия ея, по-тройней-мѣрѣ первые годы, легко можно обойтись:

Какъ земли не одинаковы доброю, даже съ одной дачѣ, не только на большемъ пространствѣ, то можно раздѣлить ихъ на классы. Отъ самой лучшей до самой худшей почвы довольно придать пять классовъ: ибо и смычущие пески и болоша производятъ, хотя—пусть пашную долю прошивъ хорошей пахатной земли. Сіи классы могутъ быть единожды на всегда определены лѣстницами, уѣз-ными или и волосинными сословиями: равно какъ и достоинство лѣсныхъ дачъ. Лучшая десятина будетъ пашнью цѣлою исключаго

х, втораго сорта $\frac{4}{5}$ х, и такъ да же до $\frac{1}{5}$ х.
Оптишевенность общая, или кому не обидно!

Такое, единожды на всегда сортование земель и лѣсопъ, не должно смыкывашь съ собираниемъ справокъ о ихъ цѣнѣ и цѣнахъ рабошь, которому опѣ времени до времени следуешъ возобновляшся. Песокъ и болото могутъ обращитися въ плодородиѣйшиа нивы, кустарники въ спиреевые лѣса; но шрудъ и иждивеніе, или время (т. е. жданье), кооторые для эшаго потребны, не подлежашъ кадасиру. Они должны имѣть свое воздалиніе. Испинское хозяйство, хозяйство предпріятій, улучшенній, ободроятися въ благоустроенному Государствѣ. Обыкновенная же промышленность, какъ рабоча просиню, какъ вышвь пропишавія, будешъ конечно входить въ область кадасира при каждомъ періодическомъ соображеніи; ибо по мѣрѣ умноженія народа, часть его естественно обращается къ сей материальную промышленности; и на ряду съ воздѣльвашеми земли, служишь къ опредѣленію дѣль сѣ и рабошь.

B. Каразинъ.

Окучиваніе картофеля.

Извѣстный Французскій агрономъ Домбаль уже предъде пакъкаль на то, что окучиваніе картофеля не всегда и не во всѣхъ случаяхъ выгодно, и что именно въ большія засухи оно не только не полезно, но и въкшоромъ оно же даже вредно. Имѣть въ Француз-

скихъ земедѣльческихъ журналахъ изложеніе его на эпоинъ счѣть уже положительное. Онъ говорилъ: „По многимъ сдѣланнымъ мною сравнишельнымъ опытамъ я уѣдился, что окучиваніе картофеля, способствуетъ росту травы его, уменьшаетъ количество самихъ картофелинъ или корней. По этому, я усѣбѣ иныи совершенію прекраснѣ окучиванію. Не могу еще утверждать, что принципъ мною правило можетъ быть применено ко всѣкой почвѣ; по мѣрѣ извѣстно, что многіе изъ здѣшнихъ сельскихъ хозяевъ уже и въ сколько лѣтъ сразу замѣтили то же самое. Вместо окучиванія, считаю я гораздо лучше пройти коннымъ пропашникомъ между рядами картофеля; у меня обработанное такимъ образомъ поле неоднократно давало 25 на сто болѣе картофеля, нежели та же величина поле, по обыкновенному окучиванію. Дѣйствіе было одинаковое, какъ въ сухое, такъ и въ дождливое мѣсто; но на влuchtой почвѣ оно было замѣнѣе, нежели на тощей. Но менѣе того однако должно замѣнить, что окучиваніе бываетъ полезно для испребленія сорныхъ травъ, особенно сильно корѣнящагося пурпурника, много вредящаго здоровому подземному произрастанию картофеля.

Домбаль.

Профессоръ Шубарть въ Журналѣ своемъ Universalblatt fur Haus- und Landwirtschaft, помѣшивъ это мнѣніе Домбала, прибавляешь: „Неоднократно имѣть я случай замѣтить (зажже, что слишкомъ глубокое окучиваніе,

составлено въ то время, когда картофель на-
шиаетъ уже целисти, дѣйствительно пре-
пятствуя образованію картофелинъ и
уменьшающъ количество сбора. Напротивъ,
но многолѣтнимъ моимъ замѣчаніемъ, оказа-
лось, что, исключая вышеозначенное время,
ранее и не слишкомъ высокое окучивание,
не только не препятствуетъ, но способ-
ствуетъ подземному росту картофелинъ.
Это преимущественно замѣтило шамъ, где
спаханный слой земли не глубокъ, не очень
обработанъ и не жиренъ.

Прилаганіе З. Г. Опытъ и объясненіе Домбала обѣ оказавшейся у него пользѣ отъ неокучиванія картофеля были описаны въ N 33 Землед. Газеты, 1836 года, а въ N 91 того же года сообщены опытъ и замѣчанія Г. Лупандина и Редакціи, которыми произво-
рѣчили объясненіямъ Домбала. Новыя его и Шубарта извѣстія, письма приводимыя, по-
зываютъ, что въ производствѣ окучиванія картофеля кроется какое нибудь обстоятельство, которое имѣеть на его урожай свое влияніе, и которое недовольно еще зна-
комо земледѣльцамъ. Сообщая эти извѣстія, мы полагаемъ, что и у насъ иныхъ хозяевъ пришло будеши заняться испытаниемъ этого предмета. Вѣроятно, окучивание пред-
буетъ надлежащей высоты земли, приличной
качеству почвы, и можетъ быть требуетъ
надлежащей поры пропаривания картофеля,
въ которую производить должно окучивание.

Объ учрежденіи въ городе Харьковѣ конскаго бѣга.

Въ городѣ Харьковѣ, на извѣстныя его яр-
марки, въ особенности Крещенскую и Успен-
скую, приводится весьма значительное коли-
чество лошадей, между коими бывающими иногда
лошади рысистой породы. Сверхъ этого, многіе изъ жителей Харькова имѣютъ у себя
опытныхъ рысаковъ, особенно же, въ сего
отношении, могутъ похвальняться своимъ кон-
скимъ заводами иѣкопорые помѣщики Харь-
ковской губерніи.—При такомъ изобилии
средствъ и для удобства набѣденія лошадей,
такъ и для того, чтобы ознакомить охони-
ковъ съ достойными замѣчанія по каче-
ству рысакамъ, на конецъ и для взаимного
соревнованія къ улучшенію сей породы, не
доставало до сихъ поръ въ Харьковѣ по-
стояннаго учрежденія для бѣга.

Господинъ Сосиполій въ должностіи Харь-
ковскаго Гражданскаго Губернатора, не уи-
скалъ изъ виду нималѣйшей оправки промыш-
ленности, болѣе или менѣе свойственной
краю, болѣе или менѣе приносящей ей выгодъ,
немогъ не обращить особеннаго вниманія на
сю, симъ полезную и благородную оправку,
совершенно свойственную здѣшней мѣстно-
стіи.

Въ семъ убѣжденіи, Его Превосходише-
ствіо предложилъ иѣкопорымъ заводчикамъ
и охоникамъ составить въ Харьковѣ Об-
щество, по примеру существующихъ для
сей цѣлі съ Высочайшаго соизволенія въ Мо-
сквѣ, Лебедянѣ и Воронежѣ,—на чьи жат-

и взяли свое согласие. Между тѣмъ, впредь до окончательного составленія Устава Общества, положено устроить въ Харьковѣ бѣги: зимний и лѣтній: 1-й, на льду рѣки Харькова, у Московскаго моста, и 2-й, на конной площади, за Московской заславой.—На сихъ бѣгахъ Гг. подпишавшіеся могутъ ежегодно пользоваться иѣспомъ бѣга для лошадей; общіе же съѣзы назначены по воскресеніямъ, средамъ и пятницамъ, оигъ 3-хъ часовъ по полудни.—

Изъ первыхъ необходимыхъ для сего издергки, Гг. заводчики и охотники положили составить предварительную сумму, взносомъ единовременно съ каждого желающаго участвовать по 28 р. 58 к. серебромъ.

Если число желающихъ увеличится, чго несомнѣнно ожидать должно, то легко можетъ быть, что составившая шакалъ сумма денегъ, изъ коей Общество въ составленіи буде назначать посполитые призы оглашающимъ лошадамъ, на основаніи предполагаемаго Устава, составленіе коего принялъ изъ себя Каймергеръ Графъ Альфредъ Ивановичъ Гендриковъ, какъ охотникъ и заводчикъ сей губерніи. Уставъ сей имѣсть быть представлена высшему начальству на учрежденіе, въ непродолжительномъ времени.

На сихъ основаніяхъ начинаящееся Общество Гг. заводчиковъ и охотниковъ до рисуныхъ лошадей, имѣть приглашаетъ желающихъ участвовать въ аукціонѣ пріятелю и полезомъ учрежденій.—Дальнѣйшая подпись

и вносимыя деньги принимаются у Г. Каппшана 3-го ранга Михаила Богдановича Бровинского, живущаго въ Харьковѣ, на Сумской улицѣ въ собственномъ домѣ. Онь, по препорученію первыхъ подписчиковъ, принялъ на себя распоряженіе суммами учрежденія.—3.

Харьковъ.
12 Ноября 1839 г.

ЧАСТНЫЯ ИЗВѢЩЕНІЯ.

1.) Изъ города Харькова самовольно отлучились крестильне: 1-й, Прокофій Сидоровъ сынъ Сирота, копораго примѣты: 20 лѣтъ, волосы темнорусые, лицемъ смуглъ, на лѣвой щекѣ шрамъ, ушелъ 1836 года 8 июня; 2-й поваръ Андрей Семеновъ сынъ Глущенко 19 лѣтъ, росъ средневѣкій, волосы и брови свѣлорусые, глаза сѣрые, носъ, ротъ и подбородокъ умѣренные, лицо круглое, ушелъ 1837 года 28 марта; 3-й, кучерь Федоръ Ивановъ сынъ Еременко 33 лѣтъ, росъ средневѣкій, волосы и брови русые, глаза сѣрые, носъ, ротъ и подбородокъ умѣренные, лицо продолговатое, косолапъ, ушелъ 7 августа 1839 года, копорыхъ крестильни погдѣ не держать, а буде явится, что прошу покорѣніе представить въ Харьковскую Градскую Полицію.—3.